

# КУЛЬТУРА МОРДОВИИ ЗА 30 ЛЕТ

Тридцатилетие своей республики трудящиеся Мордовской АССР приходят с глубокими достижениями во всех областях общественной, хозяйственной и культурной жизни.

На основе подъема экономики неизмеримо выросло и систематически повышается материальное благосостояние и культурный уровень трудящихся. Создавая свои национальные интеллигентия, расцветая культура мордовского народа — национальная по форме, социалистическая по содержанию.

Мордовия стала республикой сплошной грамотности. Более чем десятилетняя армия учителей республики активно работает над перестройкой школы в свете задачи «Об образовании своих школ с жизнью и в дальнейшем развитии системы народного образования в стране».

Исключительно важным событием в дальнейшем развитии культуры мордовского народа является организация в 1957 году по решению ЦК КПСС и правительства СССР Мордовского государственного университета.

Другим очень важным после организации университета событием в культурной жизни мордовского народа является создание в 1959 году музыкально-драматического театра. Открытие этого театра музыкальной драмой «Диплом» (текст мордовского писателя П. Кириллова, музыка мордовского артиста Мордовской АССР И. П. Карпова) явилось настоящим праздником мордовского искусства.

В республике успешно работают Мордовская государственная филармония и Мордовский ансамбль песни и танца, театр кукол.

В учреждениях искусства трудится полная армия работников культуры. Среди них Ильяшова Максимовна Лушер — народный артист Мордовской АССР, Дмитрий Явлович Борега — заслуженный артист РСФСР и МАССР, Степан Ильич Колпаков — народный артист Мордовской АССР, Мария Никольевна Антонова — лауреат Всесоюзного и Международного конкурсов, заслуженная артистка Мордовской АССР, Иван Васильевич Духов — заслуженный артист Казахской ССР и народный артист Татарской АССР, Владимир Сергеевич Кушляев — заслуженный деятель искусства МАССР, Равис Маргаровна Беспалова — заслуженная артистка МАССР, Пелагея Востантинковна Назарова — заслуженная артистка МАССР, Роза Константиновна Третьяк, Анна Михайловна Карпова — артистки музыкально-драматического театра, и другие.

У нас создано объединение дирижиров. Принимают меры в подготовке кадров для учреждений искусства. В будущем году закончат учебу драматическая студия при Ленинградском театральном институте имени Стравинского. Имеется специальное училище, в котором обучается 280 студентов. Для первоначальной эстетической подготовки молодежи организовано 12 детских музыкальных школ и одна семилетняя школа с интернатом для музыкально одаренных детей коренной национальности.

За последние годы широкое развитие получила художественная самодеятельность и новые формы культурного обслуживания трудящихся. В 1958 году организовано Мордовское отделение Всероссийского народного ансамбля, в августе 1958 года — Ардатовский народный театр. В Саранске в Рузавке успешно работают университеты культуры. В 1958 году проведены в республике отчетно-творческие концерты художественной самодеятельности районов, сейчас проводится смотр самодеятельных драматических коллективов. В отчетно-творческих концертах приняла участие хоромы коллективы, танцевальные, оркестры народных инструментов и большое количество индивидуальных исполнителей разных жанров. В настоящее время в республике 2700 кружков самодеятельности и в них более сорока одной тысячи участников. Эта работа обрела общественную форму деятельности и роста активности трудящихся.

С большим успехом выступали в Саранске коллективы художественной самодеятельности Темниковского, Ардатовского, Вяземского и ряда других районов. Коллектив Темниковского района под художественным руководством народного артиста МАССР Леонида Ивановича Писнова успешно выступил в Москве.

В республике широкая сеть культурно-просветительных учреждений. В настоящее время в Мордовии создано в системе Министерства культуры МАССР 37 районных Домов культуры, 626 сельских клубов, 470 библиотек с книжным фондом в 3,5 млн. экземпляров. 2 музея, 2 парка республиканского значения и 18 садов и парков в райцентрах, работает 425 киноаппаратов. А ведь до революции на территории современной Мордовской АССР не было почти никаких культурно-просветительных учреждений, не считая пяти офицерских клубов.

После образования автономии мордовского народа сеть школ, учреждений искусства и культурно-просветительных стала быстро расширяться. Перед Великой Отечественной войной, в 1940 году у нас в Мордовии стало 817 массовых библиотек всех ведомств, свыше 700 клубных учреждений и 113 киноаппаратов.

Особенно быстро стала развиваться культура, как и все народное хозяйство, и последние годы, после поражения Исландии (сентябрь, 1958 год) ЦК КПСС, ЦК и XXI съездов партии.

К началу 1959 года клубных учреждений всех ведомств в системе стало 47, или почти в 2 раза больше, чем было до организации автономии Мордовии. Массовые библиотек всех ведомств в яв: работает 812, а книг в них — 3644 тысячи экземпляров. Количество библиотек по сравнению с 1913 годом возросло в 116 раз, а книжные фонды увеличились более чем в 350 раз!

Эти книжные богатства широко используются трудящимися республикой. Только в 1958 году библиотеки Министерства культуры МАССР выдали более четырех миллионов книг и журналов! Только в кинотеатрах Министерства культуры Мордовской АССР в 1958 году побывало почти девять миллионов зрителей. Киноаппараты, как правило, в настоящее время являются стационарными. В Саранске работает широкоэкранный кинотеатр.

Вскоре после образования Мордовской автономии, в 1932 году, было организовано Мордовское книжное издательство. Оно с момента организации выпустило более трех тысяч названий книг и брошюр общим тиражом свыше десяти миллионов экземпляров.

В Мордовской АССР издается 4 республиканских, 26 районных газет, выходит 2 журнала и литературно-художественный альманах. Общий тираж этих газет и журналов составляет более 160 тысяч экземпляров. Кроме того, выпускается более 320 тысяч экземпляров центральных газет в журналов.

Образование автономии, рост мордовских писательских и журналистских кадров вызвали необходимость организации в 1934 году Союза писателей Мордовии. Сейчас Союз писателей Мордовии насчитывает в своих рядах 42 члена Союза писателей СССР.

В своих произведениях писатели Мордовии руководствуются программными документами — выступлением тов. В. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа», его выступлениями на III съезде писателей СССР, на I-м съезде журналистов, все больше обращаются к темам современности, ищут о советских людях, сплочения коммунистов, поощряют дружбу народов и славет родную Коммунистическую партию — вдохновителя и организатора побед советского народа.

Почти вошло в быт мордовского народа радио. В настоящее время имеется 150 тысяч радиоточек, а, кроме того, многие жители имеют радиоприемники и телевизоры. Не только в райцентрах, но и во многих крупных населенных пунктах установлены репродукторы. В Саранске в настоящее время работают дружельский ма-

льм телецентр. Строится государственный телецентр, мечта для радиосельской жизни, то есть для связи с Горьким и Москвой, уже подана. Скоро телезрители Мордовии смогут смотреть передачи из Москвы.

С каждым годом расширяется торговля книгами, периодическими печатными и культурными товарами. У нас уже работает 43 специализированных книжных магазинов, в 142 магазинах имеются книжные отделы и 34 киоска. За последние годы сеть книжной торговли значительно выросла. Многие рабочие, колхозники, служащие и инженеры, техники подписываются на периодические издания и создают свои библиотеки.

В Мордовском отделении Союза художников РСФСР насчитывается 14 человек Союза художников и значительное количество актива. За последние годы было успешно проведено выставок отдельных художников, выставки художников Мордовии, посвященные 20-летию образования МАССР, 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. За последние время художниками Мордовии создан ряд интересных картин и портретов. Сейчас готовится выставка заслуженного мастера РСФСР и народного художника МАССР покойной Ф. В. Сычкова (вновь открываемой Мордовской картинной галерее), а сегодня открывается выставка работ художников республики, посвященная тридцатилетию МАССР.

За последние годы, особенно после XX съезда партии, проделана огромная работа по увеличению материальной базы учреждений культуры. Только по Министерству культуры Мордовской АССР в новое строительство учреждений культуры после XX съезда КПСС вложено около 25 млн. рублей. Кроме этого, много строительства осуществлялось другими ведомствами и колхозами. За эти годы вступило в строй много новых учреждений культуры. Шестой год работает Дворец культуры Рузавкинского железнодорожников и Чамзинский кинотеатр. Три года назад сдан в эксплуатацию Рузавкинский районный Дом культуры, в 1957 году построены Б.-Борозниковский и Ширинский кинотеатры и Дом культуры Алексеевского сельхозпункта. В 1958 году сданы в эксплуатацию Ст.-Шагоровский, Чамзинский, Дурдомский и Мельничинский районные Дома культуры, Петлиньинский кинотеатр (3-Июльский район) и Дом культуры (строитель в Саранске. В дни исторического XXI съезда КПСС сдан в эксплуатацию кинотеатр «Мордовия» в Саранске. В 1959 году возведены здания газетной типографии, 2 корпуса музыкального училища, кинозал баз, картинная галерея. И 42-й годовщину Октября распахнул двери Темниковский районный Дом культуры. Только за последние 3 года колхозами республики построено 172 клуба. В колхозах «Победа» Кочкуровского района, имени Ленина Краснослободского района, «Росток» Б.-Борозниковского района построены настоящие дворцы культуры.

В настоящее время строится новое здание музыкально-драматического театра (будет сдано в эксплуатацию в 1960 году), сооружается здание комбината производственных предприятий Министерства культуры МАССР, Посольского городского, Боложнинского и Ленинского районных Домов культуры и много здание детской музыкальной школы-интерната. В 1960 году будет сооружен монументальный памятник (на Советской площади) во имя организатору Коммунистической партии и Советского государства П. И. Яковлеву.

Еще больше возрастает культура Мордовии в предстоящем семилетии. Только по линии Министерства культуры капитальных вложений в строительство новых учреждений культуры предусмотрено более 21 миллиарда рублей. Кроме этого, значительная сумма будет направлена на строительство кинотеатров за счет средств Государственного фонда и других источников. Семилетним планом предусмотрено строительство двух кинотеатров в Саранске, кинотеатров в Рузавке, посела Косомольском, городах Инсар, Ардатов, райцентрах Ичалки, Ковылино, 3-Поляна и других.

Отмечая достигнутые успехи, нельзя не сказать и о том, что в деятельности культурно-просветительных учреждений республики, в работе киноаппаратов у нас много еще недостатков. До сих пор отдельные клубы не ведут интересной работы, плохо отлажены, в них грязно и шумно. Многие места случаи, когда кинофильмы демонстрируются плохо и плохо. Над устранением этих и других недостатков нам предстоит еще немало поработать.

Мордовский народ, отмечая свои слабые стороны, в упорной борьбе за выполнение и перевыполнение семилетнего плана, вместе со всем советским народом под руководством родной Коммунистической партии идет к светлому будущему — к коммунизму.

П. КОКОРЕВ,  
министр культуры Мордовской АССР.